

مقاله

یکبگر تحقق شروط باشدی نه باز یگر روایت‌سازی دشمن



عباس حاجنجاری

کارشناس سیاسی

بعد از امضای تفاهم‌نامه اسلام‌آباد میان رئیس‌جمهوران ایران و آمریکا، رهبر معظم انقلاب اسلامی در روز ۲۸خردادماه با صدور پیامی خاطر‌نشان کردند که از این لحظه، ما یعنی شما ملت سرفراز و این خادم‌ناچیز، منتظر تحقق شروط زیر که در تفاهم‌نامه تأکید شده خواهیم بود:

۱-خاتمه عملیات نظامی دشمن: ۲-رفع محاصره دریایی ایران؛ ۳- تثبیت حاکمیت بر تنگه هرمز؛ ۴- تأمین خسارت و بازسازی؛ ۵- لغو جامع تمامی تحریم‌ها؛ ۶- خاتمه موضوعات هسته‌ای و ۷- در دسترس قرار گرفتن دراپی‌های مسدود شده ایران. اما این روزها روند اجرای تفاهم‌نامه از دو سو در معرض چالش قرار گرفته‌است؛ از یک سو با روایت‌پردازی آمریکا و ترامپ برای پیروز نشان دادن آمریکا و از سوی دیگر در داخل، القای شکست ایران در روند اجرای تفاهم‌نامه از سوی طیفی از فعالان به جای پیگیری تحقق شروط رهبری.

این روزها ترامپ با امضای تفاهم‌نامه آغاز مذاکرات با ایران، شکست دیگری را در عرصه سیاسی تجربه می‌کند کسه پیامدهای آن برای ابرقدرتی که زمانی هیچ قدرتی را همتر از خود نمی‌پنداشت، کمتر از شکست در عرصه نظامی نیست. اگرچه برای نظام جمهوری اسلامی، گام‌های نخستین در تحقق این تفاهم‌نامه و در عرصه تحمیل اراده خود بر آمریکا در امتداد همان پیروزی‌های عرصه نظامی ارزیابی می‌شود. ترامپ با به کار بردن عباراتی نظیر آنچه که ایران از آمریکا مواد غذایی خواهد خرید یا ادعای اینکه ایران امتیازات بزرگی را که می‌خواهم می‌دهد، تلاش دارد خود را در جنگ روایت‌های پسانتفاهم‌نامه پیروز جلوه داده و از زیر بار شماتت‌های قضایی سیاسی یا جمهوری‌خواهان منغل رهایی یابد. ترامپ روز چهارشنبه گذشته در پیامی در «تروث‌سوشال» امضای توافقنامه با ایران را که به درگیری تاریخی میان ایران و آمریکا پایان داده‌است برای خود موفقیت بزرگی می‌داند و این در حالی است که با این امضا در ذیل تفاهم‌نامه‌به به زبان فارسی، به دشمن بدین خود تمهید می‌دهد که هیچ عملیات نظامی را علیه ایران آغاز نکند و از تهدید یا استفاده از زور علیه ایران پرهیز و به حاکمیت و تمامیت ارضی ایران احترام گذاشته و از مداخله در امور داخلی ایران خودداری و دراپی‌های بلو‌ک‌شده ایران را آزاد خواهد کرد. ترامپ با تضمین‌نامه‌ی درباری‌الله را به عنوان گروه تروریستی عنوان می‌کند اکنون مجبور شده‌است که این نیروی قدرتمند جبهه مقاومت را به رسمیت شناخته و تمهد بدهد که امنیت لبنان را تضمین و رژیم صهیونیستی را مهار خواهد کرد. اگر چه پیشینه بدعهدی آمریکایی‌ها و پشت‌پازدن به تمام تعهدات در گذشته، سبب شده‌است که ایران با کمال بی‌تضمینانی به آمریکا، روند اجرای این تفاهم‌نامه را دنبال کند، اما آنچه در روزهای اخیر در رفتار آمریکایی‌ها بسیار فراگیر است، طراحی و اجرای جنگ روایت برای پیروز نشان دادن ترامپ در امضای تفاهم‌نامه است تا از این طریق هم آن را به دستری از این ایجاد شکاف و انشقاق در داخل ایران تبدیل کند و در پستول آمریکا نیز نقدهای منتقدان را سرکوب کند که این تفاهم‌نامه را شکست دیگری برای آمریکا قلمداد کرده‌اند.

سانتور، بولمتاز منتقدان جدی این تفاهم‌نامه با ادعای اینکه سالن این توافق را تصویب نمی‌کند، آن را سند تسلیم بدون قید و شرط آمریکا در برابر ایران دانسته و می‌نویسد: بیش از ۲۰۰ میلیارد دلار ثروت باد آورده، لغو تحریم‌ها، فروش واحدهای نفت، عدم بازرسی با تأیید کامل و… همه این‌ها به خاطر وعده‌های مبهم و غیرقابل اجرا در مورد تسلیحات هسته‌ای (؟) که ادعای ایران برای پیروزی در برابر شیطان بزرگ را تقویت می‌کند. اما در این میان تفسیر فراین پالیسی از صحنه توافق به واقعیت نزدیک‌تر است. این نشریه بر امریکایی‌با اشاره به اینکه توافق این‌گونه زمینه درگیری‌های بیشتری را فراهم می‌کند، بر این نکته تأکید می‌کند که رهبر جدید ایران به این نتیجه رسیده‌است که آمریکا فقط زبان زور را می‌فهمد و ایران باید در برابر آن ایستادگی کند و توان ای کار را هم دارد.

این روزها نقطه نقل امر یکایی‌ها بر دو نکته مهم در این تفاهم‌نامه متمرکز است؛ یکی آنکه ترامپ خیالاتی مدعی است که ایران با دارایی‌های آزاد شده باید محصولات امریکا را خریداری کند و در مورد تنگه هرمز نیز با ایجاد یک مسیر موازی در بخش جنوبی تنگه هرمز تلاش کند که تفاهم‌نامه را دور بزند و این در حالی است که در مورد آزادسازی دراپی‌های بلو‌ک‌شده نیز به رغم ادعای ونس و ترامپ، بر اساس توافقی که با قطر امضا شده و در جلسات کارشناسی پیرامون آن بحث شده، این پول در اختیار کامل بانک مرکزی است و هیچ محدودیتی برای هزینه در عه، دارو یا خرید پد از هر کشور (حتی آبره خلیج فارس در پاسخ به استعلام‌های مکرر اعلام کرد که هر گونه ترده از مسیری‌های خارج از چار‌چوب تعیین شده PGSA، مشمول تضمین عبور ایمن نوده از پوشش نیبه و مسئولیت‌های مسیر نیز است. پنج‌شنبه به رغم هشدارهای ایران، آمریکایی‌ها تلاش کردند با ایجاد یک ریدپور جنجوبی از تنگه هرمز عبور کنند. هنگامی که یکی از شنسوارهایی که قصد عبور از این مسیر جایگزین را داشت، تنبیه شد، بقیه به خلیج فارس بازگشتند. پس از این حادثه بی‌بی‌سی اعلام کرد که طرح تخلیه کشتی‌ها از تنگه هرمز به‌طور موقت متوقف شد. نهاد ناظر بر کشتیرانی سازمان ملل متحد اعلام کرد که کار تخلیه صدها کشتی سرگردان و هزاران دریانورد از طریق تنگه هرمز را سه‌طور موقت متوقف می‌کند. سلساعاتی پس از آن نیز نیروی دریایی سپاه هشدار داد کشتی‌ها تنها باید با مسیرهای اعلام شده و با هماهنگی از تنگه هرمز عبور کنند.

در شرایط کنونی که مهم‌ترین وظیفه تیم مذاکره‌کننده، پیگیری مطالبات مفت‌گانه رهبری است، تضعیف این تیم معنایی جز بازی در تیم دشمن ندارد. ایشان خاطر‌نشان کردند که از این لحظه، ما یعنی شما ملت سرفراز و این خادم‌ناچیز، منتظر تحقق شروطی که در تفاهم‌نامه تأکید شده خواهیم بود.

خبر آخر

سخنگوی هیئت رئیسه مجلس خبر داد

برگزاری جلسه علنی مجلس پس از مراسم تشییع رهبر شهید

سخنگوی هیئت رئیسه مجلس از تشکیل جلسه علنی مجلس پس از مراسم تشییع پیکر مطهر رهبر شهید خبر داد. به گزارش خانه ملت، عباس گودرزی با اشاره به برگزاری جلسه صبح دیروز هیئت رئیسه مجلس با حضور رئیس و سایر اعضای هیئت رئیسه گفت: در این جلسه مقرر شد با توجه به هماهنگی‌های به عمل آمده و نظر به تمهیدات صورت گرفته و رعایت سایر ملاحظات، هفته پس از تشییع پیکر مطهر رهبر شهید انقلاب، مجلس شورای اسلامی رسماً تشکیل جلسه دهد. وی اظهار کرد: شایسته است که همه از کان و بخش‌های نظام تمام توان خود را بر مراسم مهم و عظیم و بین‌المللی تشییع امام شهید انقلاب متمرکز و مصروف‌کنند.

۲ جون

| روزنامه جوان | شماره ۶۶۲۲ | یکشنبه ۷ تیر ۱۴۰۵ | ۱۳ محرم ۱۴۴۸ |



محمد مهدی صافی | جوان

نماینده ولی‌فقیه در سپاه پاسداران انقلاب اسلامی:

تخریب مذاکره‌کنندگان خلاف ولایت‌مداری است

نماینده ولی‌فقیه در سپیاه پاسداران انقلاب اسلامی روز گذشته در جمع اصحاب رسانه حاضر شد تا به برخی شبهات مطرح شده که این روزها در برخی محافل و تریبون‌ها علیه این نهاد انقلابی ایجاد شده و بخشی از جامعه را دچار خطای ادراکی کرده‌است، پاسخ دهد. اینکه چرا سپاه با اصل مذاکره همراهی کرد و آیا موضع سپاه در مسئله مذاکرات با نظر رهبر انقلاب زاویه دارد؟

حجت‌الاسلام عبدالله حاجی‌صادقی با اشاره به پیروی این نهاد انقلابی از سخنان و فرمایشات رهبر انقلاب اسلامی تأکید کرد: موضع‌گیری سپاه پاسداران انقلاب اسلامی منطبق بر مواضع و فرامین رهبر معظم انقلاب اسلامی است. به گزارش «جوان»، نماینده ولی‌فقیه در سپاه پاسداران انقلاب اسلامی، عصر بیروز، ابتدا گریزی به نقش بی‌بدیل حضرت زینب (س) و امام‌سجاد (ع) در تبیین نهضت عاشورا زد و گفت: یزید پس از ناکامی در تخریب نهضت عاشورا، تلاش کرد با برگزاری مجلس شام، شکستش را به‌عنوان پیروزی به افکار عمومی القا کند، روشی که امروز نیز از سوی نظام استکبار دنبال می‌شود و می‌شود و می‌کشد شکست‌های خود را.

با جنگ روایت‌ها به‌صورت پیروزی جلوه دهد. حاجی‌صادقی با تأکید بر اینکه این تجربه تاریخی امروز نیز پیش‌روی رسانه‌ها قرار دارد، گفت: یکی از بزرگ‌ترین رسالت‌های اصحاب رسانه پس از پیروزی‌های بزرگ ملت ایران، روایت صحیح این پیروزی‌هاست. نباید اجازه داد دشمن با ایجاد شبهه، تردید و تحریف، شکست خود را بپوشاند و پیروزی جبهه حق را کم‌رنگ جلوه دهد.

حجت‌الاسلام حاجی‌صادقی با تشریح مبانی هویتی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی، اظهار کرد: اساس و بنیان سپاه از نخستین روز تأسیس تاکنون بر دو شاخص محوری استوار بوده است؛ نخست، ولایت‌مداری و دوم، استکبارستیزی. وی با بیان اینکه سپیاه برای سربزاری ولایت و تحقق تدابیر رهبری ایجاد شده‌است، افزود: اگر در قانون اساسی و سندنامه سپاه نیز به حفظ انقلاب اسلامی و دستاوردهای آن تأکید شده، این آموریت در چارچوب تبعیت از ولایت معنا پیدا می‌کند. نماینده ولی‌فقیه در سپیاه، استکبارستیزی و طاغوت‌ستیزی و ظلم‌ستیزی را دومین شاخص بنیادین سپاه دانست و گفت: سپاه معتقد است بعثت انبیا بر دو رکن استوار بوده است؛ یکی تحقق ولایت و حکمرانی الهی که در ولایت ولی‌ خدا تجلی می‌یابد و دیگری طاغوت‌ستیزی. انقلاب اسلامی نیز احیای همین بعثت است و از این رو مبارزه با استکبار از اصول تغییرناپذیر سپاه به شمار می‌رود.

سپاه هرگز با استکبار آشتی نخواهد کرد
نماینده ولی‌فقیه در سپیاه با تأکید بر استمرار تقابل جمهوری اسلامی با استکبار جهانی گفت:

نه سپاه پاسداران و نه انقلاب اسلامی، هرگز با استکبار و آمریکا آشتی نخواهند کرد. حتی اگر مذاکره‌های صورت بگیرد، هدف آن رسیدن به صلح و دوستی با آمریکا نیست، زیرا قرآن کریم مسلمانان را از دوستی و بیوندی با دشمنان خدا نهی کرده و چنین بیوندی را موجب خروج از مسیر ایمان و صراط مستقیم دانسته‌است. وی تصریح کرد: اگر وارد مذاکره شدیم، از موضع یک ملت پیروز وارد شدیم، نه از موضع استیصال. این ما نیستیم که گرفتار بن‌بست شده‌ایم، بلکه دشمن است که در شرایط استیصال قرار گرفته‌است. جمهوری اسلامی ایران هیچ‌گاه مذاکره را گزینه اصلی خود ندانسته و همچنین مقاومت، ایستادگی، جهاد و حرجی را همسایر می‌داند. رهبر معظم انقلاب اسلامی ایران هیچ‌گاه مذاکره را گزینه اصلی خود ندانسته و همچنین مقاومت، ایستادگی، جهاد و حرجی را همسایر می‌داند. رهبر معظم انقلاب، همچنین مقاومت، ایستادگی و دفاع از حقوق ملت پاینده هستند و این مسیر

را به مسئولان نرسیم می‌کنند. وی ادامه داد: پیام سوم این‌س بود که رهبر انقلاب حق مطالبه‌گری را برای امت اسلامی و خود محفوظ دانستند و اجازه داده‌شده برای ادامه مسیر را نیز شروط اعلام کردند.

نفعی با مسیر سربزاری تردیدی ندارد
حجت‌الاسلام حاجی‌صادقی در ادامه با تأکید بر جایگاه ولایت‌مداری در هویت سپیاه پاسداران انقلاب اسلامی اظهار کرد: سپیاه همان‌گونه که ۴۷ سال گذشته نظر را کنار بگذایم و همین ولایت و التزام عملی به ولایت همواره استوار بوده و آموشد دولت‌ها، مجلس‌ها و تغییر سلاطین سیاسی، هیچ‌گاه موضع آن را نسبت به ولایت تغییر نداده‌است. سپیاه ولایت رهبر معظم انقلاب اسلامی، حضرت آیت‌الله خامنه‌ای را موهبتی الهی و پادشاه خداند به ملت ایران و انقلاب اسلامی می‌داند. خاندان با این انتخاب، راه امام راحل را استمرار بخشید و اجازه نداد نام و مسیر امام خمینی (ره) متوقف شود. نماینده ولی‌فقیه در سپیاه با بیان اینکه از آغاز تا پایان روند انتخاب رهبر انقلاب در مجلس خبرگان حضور داشته‌است، اظهار کرد: به‌عنوان طلبه‌ای که در جریان خبرگان از آغاز تا پایان آن حضور داشتم، از همان سحرگامی که خبر شهادت حضرت اقا مطرح شد تا شب نوزدهم و آخرین لحظات شهادت می‌دهم این انتخاب است که سپیاه همان‌گونه که نسبت به امام راحل و رهبر معظم انقلاب به طول ۴۷سال گذشته سرباز بوده‌است، نسبت به رهبر معظم انقلاب نیز متعهدانه، مصرا نه و با همه وجود سربزاری می‌کند و هیچ تردیدی در این مسیر وجود ندارد.

رهبر انقلاب باصل مذاکره مخالفتی نداشتند
حاجی‌صادقی سپس به موضوع مذاکرات پرداخت و گفت: امروز همه ما همان موضع رهبر معظم انقلاب است. ایشان فرمودند «علی‌الاصول قرآنی از جمله آشتی‌ناپذیری جبهه حق با جبهه باطل، بی‌اعتدالی به دشمن و یزید و او را به تعهد ندادن؛ مذاکرات است. برداشت ما از بیانات رهبر انقلاب این است که ایشان باصل مذاکره از موضع قدرت مخالفتی نداشتند. اما مطالبات و انتظاراتی داشتند که در آنچه از سوی مسئولان تهیه و ارائه شد، به طور کامل محقق نشد. از همین رو، با وجود برخی کاستی‌ها و بر پایه تعهد مسئولان، رهبر معظم انقلاب در عین حال درباره مسئولان مذاکره‌کننده سه نکته را مورد تأکید قرار دادند؛ اینکه آنان با حسن نیت، از سر دلسوزی و با تلاش فراوان وارد این میدان شدند. بنابراین، کاستی‌های دشمن تبدیل‌شد. دستور که در عرصه نظامی میدان شکست خورده‌است، امروز تلاش می‌کند

با ایجاد اختلاف، دوستی، فرسایش، ترزول و لغزش در میان نیروهای انقلاب، اهداف خود را دنبال کند. وی با اشاره به جایگاه رهبر معظم انقلاب در این زمینه گفت: ولی‌فقیه حاضر و ناظر است و از همه ما مطالبه‌گرتر است. رهبر معظم انقلاب نیز تصریح کرده‌اند که روند امور را مطالبه خواهند کرد. از این رو ما نیز به عنوان سربازان ولایت باید مطالبه‌گری را در چارچوب رهنمودهای ایشان دنبال کنیم. اما اجازه برای ایجاد اختلاف و رساندن پیام‌های ایشان مستلزم تغییر نیست. نماینده ولی‌فقیه در سپیاه تأکید کرد: نباید اجازه داد این بعثت ظلمی که به حرکت برخ فرماندهان شهید شکل گرفته و حیات و شهادت آنان هر دو در خدمت استیصال بوده‌است، با تشدد و اختلاف تضعیف شود. وی خطاب به دشمنان اظهار کرد: از زوری جدا کردن سپاه از سربزاری ولایت، فرمانبرداری از ولایت، جان‌فشانی در مسیر ولایت و بازداشتن این نهاد از دفاع از ولی‌فقیه را به گور خواهید برد. سپاه بر همان عهد خود استوار ایستاده و در همه شرایط، چه در میدان جنگ و چه در دیگر عرصه‌ها، دفاع

را به مسئولان نرسیم می‌کنند. وی ادامه داد: پیام سوم این‌س بود که رهبر انقلاب حق مطالبه‌گری را برای امت اسلامی و خود محفوظ دانستند و اجازه داده‌شده برای ادامه مسیر را نیز شروط اعلام کردند.

ضرورت حمایت از مسئولان در چارچوب رهنمودهای رهبر انقلاب
حاجی‌صادقی سا تأکید بر ضرورت حمایت از مسئولان در چارچوب رهنمودهای رهبر معظم انقلاب اظهار کرد: امروز همه ما به تمام توان در صحنه حضور داشته‌باشند و به مسئولان کمک‌کنند تا همان‌قدری را که خود پیشهاد کرده‌اند، و برای آن رهبر معظم انقلاب اجازه گرفته‌اند، محقق کنند. وی با تأکید بر حق مطالبه‌گری مردم افزود: مطالبه‌گری از مسئولان، اقدامی صحیح و ضروری است و هیچ‌کس نباید مانع آن شود. همان‌گونه که مردم در روزهای جنگ با حضور در خیابان‌ها و شعارهای خود از رزمندگان مطالبه مقابله با دشمن را داشتند، امروز نیز باید از مسئولان بخواهاند از موضع عزت، اقتدار و پیروزی سخن بگویند و از حقوق ملت کوتاه نیایند.

مطالبه‌گری پستر سوءاستفاده نشود
نماینده ولی‌فقیه در سپیاه تصریح کرد: مسئولان مذاکره‌کننده باید بداند نماینده یک امت خشمگین هستند؛ امتی که از شهادت فرماندهان خود در خشم است، بغض و کینه استکبار را در دل دارد و هرگز از حق انتقام و خون‌خواهی شهدا کوتاه نخواهد کرد. از این رو باید با قدرت در مسیر تحقق همان مقدری که خود پیشهاد کرده‌اند و برای آن اذن رهبر معظم انقلاب را گرفته‌اند، حرکت کنند. حاجی‌صادقی ادامه داد: مطالبه‌گری نباید به بستری برای سوءاستفاده دشمن تبدیل‌شد. دستور که در عرصه نظامی میدان شکست خورده‌است، امروز تلاش می‌کند با ایجاد اختلاف، دوستی، فرسایش، ترزول و لغزش در میان نیروهای انقلاب، اهداف خود را دنبال کند. وی با اشاره به جایگاه رهبر معظم انقلاب در این زمینه گفت: ولی‌فقیه حاضر و ناظر است و از همه ما مطالبه‌گرتر است. رهبر معظم انقلاب نیز تصریح کرده‌اند که روند امور را مطالبه خواهند کرد. از این رو ما نیز به عنوان سربازان ولایت باید مطالبه‌گری را در چارچوب رهنمودهای ایشان دنبال کنیم. اما اجازه برای ایجاد اختلاف و رساندن پیام‌های ایشان مستلزم تغییر نیست. نماینده ولی‌فقیه در سپیاه تأکید کرد: نباید اجازه داد این بعثت ظلمی که به حرکت برخ فرماندهان شهید شکل گرفته و حیات و شهادت آنان هر دو در خدمت استیصال بوده‌است، با تشدد و اختلاف تضعیف شود. وی خطاب به دشمنان اظهار کرد: از زوری جدا کردن سپاه از سربزاری ولایت، فرمانبرداری از ولایت، جان‌فشانی در مسیر ولایت و بازداشتن این نهاد از دفاع از ولی‌فقیه را به گور خواهید برد. سپاه بر همان عهد خود استوار ایستاده و در همه شرایط، چه در میدان جنگ و چه در دیگر عرصه‌ها، دفاع

را به مسئولان نرسیم می‌کنند. وی ادامه داد: پیام سوم این‌س بود که رهبر انقلاب حق مطالبه‌گری را برای امت اسلامی و خود محفوظ دانستند و اجازه داده‌شده برای ادامه مسیر را نیز شروط اعلام کردند.

از ولایت و فدا کردن همه داشته‌های خود در این مسیر را به مسئولان شرعی و انقلابی خود می‌داند. **دعوت از سعید جلیلی به روشنگری**
وی در بخش دیگری از سخنان خود با اشاره به برخی حواشی و فضا سازی‌های اخیر، گفت: آنچه درباره آقای سعید جلیلی نقل کرده‌ام، بر اساس مطالبی است که از خود ایشان شنیده‌ام و امروز نیز همان مطلب را تکرار می‌کنم. نگاه ایشان در این مسائل، نگاهی اخلاقی مدارانه است. حاجی‌صادقی با درخواست از سعید جلیلی برای روشنگری درباره برخی مسائل افزود: از برادر شما بر این‌ده سه موضوع و حتی نسبت به نکاتی که درباره همه مطرح و نقد کردم، با مردم سخن بگوید. همچنین کسانی که در آن جلسات حضور داشته‌اند نیز می‌توانند در این زمینه برای تنویر افکار عمومی توضیح دهند. نماینده ولی‌فقیه درباره آقای سعید جلیلی در بیان مسائل اقتصادی و سیاسی، نگاه ایشان در این مسائل، نگاهی اخلاقی مدارانه است.

حاجی‌صادقی با درخواست از سعید جلیلی برای روشنگری درباره برخی مسائل افزود: از برادر شما بر این‌ده سه موضوع و حتی نسبت به نکاتی که درباره همه مطرح و نقد کردم، با مردم سخن بگوید. همچنین کسانی که در آن جلسات حضور داشته‌اند نیز می‌توانند در این زمینه برای تنویر افکار عمومی توضیح دهند. نماینده ولی‌فقیه درباره آقای سعید جلیلی در بیان مسائل اقتصادی و سیاسی، نگاه ایشان در این مسائل، نگاهی اخلاقی مدارانه است.

یادداشت‌نویسرها

حمیرا حسینی یگانه

تفاهم بدون توهم مواز نه اقتدار و دیپلماسی

در روزهای اخیر و پس از اعلام تفاهم‌میان ایران و آمریکا، فضای رسانه‌ای و نخبگانی کشور شاهد بازتاب نظرات و دغدغه‌های متفاوتی بوده‌است. در این میان، دلواپسی‌ها و نگرانی‌های منتقدان توافق، نه‌تنها قابل درک، بلکه از منظر تجربه تاریخی کاملاً محترم و قابل اعتناست. واقعیت‌بنیادین عرصه روابط بین‌الملل این است که در این ساختار آشوب‌زده، هیچ تضمین مطلق و هیچ تکنیکه‌گاه قابل اعتمادی وجود ندارد. تفاهم اخیر، هرچند دستاوردی بسیار بزرگ و نشانه‌ای از عقب‌نشینی حریف باشد، هرگز به معنای پایان کار، تغییر ماهیت دشمن یا رسیدن به یک صلح ابدی نیست. در این مسیر، توجه به یک نکته حیاتی و راهبردی الزامی است؛ ما باید هوشیار باشیم که در هیاهوی این تحلیل‌ها، سرمایه‌های اجتماعی و تخصصی خود از جمله مسئولان، دست‌اندرکاران، دیپلمات‌ها و کارشناسان کشور را فرسوده نکنیم و از عادت‌ی مہلک یعنی «سپاه و سفید دیدن امور» دوری گزینیم. واقعیت عرصه سیاست، نه یک‌رنگی مطلق است و نه تاریکی محض؛ بلکه رنگین‌کمانی است از فرصت‌ها و چالش‌هاست که بهره‌برداری از آن، نیازمند اتحاد، همبستگی اجتماعی و تلاش برای رسیدن به یک اجماع ملی است. مخالفت، نقد و موشکافی تفاهم‌نامه‌ها نه‌تنها خوب، بلکه برای پویایی جامعه لازم است؛ اما این نقدها باید تا مرز پیش‌بروند که موجب تزیق ناامیدی و نگرانی به بدنه مردم نگردند، شباهت انشقاق و اختلاف داخلی را در ذهن دشمن تقویت نکنند و هرگز این گمانه باطل را ایجاد نسازند که مسئولان و خادمان ملت، افرادی نادان یا سرسریده هستند. به یاد داشته باشیم که حفظ کرامت کارگران نظام، بخشی از قدرت ملی ماست.

تجربه تاریخی و عینی‌ما، به‌ویژه در دو مقطع حساس که در جریان مذاکرات، این ایالات متحده بود که مسیر جنگ و عهدشکنی را انتخاب کرد، یک درس بزرگ به همراه دارد؛ امریکار هرگز از خوی ذاتی و استکباری خود دست برنمی‌دارد و این تفاهم هرگز به معنای تبدیل شدن او به یک دوست، شریک تجاری یا هم‌پیمان معتمد نیست. از این رو، منطق حکم می‌کند که حتی در روزهای دیپلماسی نیز باید «دست به ماشه» بود و لفظ‌های از مکر و احتمال بازگشت جنگ غافل نشد. تفاهم دیپلماتیک تنها زمانی پدیدار می‌ماند که پشتوانه طلب نظامی داشته باشد.

امروز بسیاری از ناظران، کارشناسان و تحلیل‌گران ارشد بین‌المللی در این مورد که آنچه واشنگتن را پای میز مذاکره آورد، نه حسن نیت آن‌ها، بلکه توان بازدارندگی و رفتار مقتدرانه نظامی ایران در طول جنگ رمضان بود. این نبرد به تمام دنیا ثابت کرد که ایران کشوری نیست که بتوان آن را به آسانی به زانو در آورد یا با زبان تهدید با آن سخن گفت. همان‌طور که بارها رهبری و دیپلمات‌های ارشد کشور تأکید کرده‌اند، دنیا باید بداند که با ملت ایران تنها و تنها باید با زبان احترام و از موضع برابر سخن گفت؛ و این احترام، محصول مستقیم اقتدار میدان است. ضمن تأکید مجدد بر احترام و به‌نظر مخالفان توافق و به‌رسمیت شناختن دغدغه‌های امنیتی آنان، دستورالعمل کلیدی و راهبردی امروز جامعه ما این است: اکنون چگونه باید پیشروهای بزرگ میدان نظامی و دیپلماسی را به میان مردم آورد و از این پیروزی، برای گشایش اقتصادی و بهبود معیشت جامعه بهره‌برداری کرد؟

امروز زمان آن است که نمره این ایستادگی در قالب ثبات اقتصادی و کاهش فشارهای معیشتی و رونق داخلی لمس نشود تا بتوان میان «اقتدار ملی» و «فراه عمومی» به بهترین شکل ممکن برقرار آورد. دیپلماسی موفق، دیپلماسی‌ای است که بتواند قدرت سخت تولید‌شده در میدان را به قدرت نرم و رضایت‌مندی در جامعه تبدیل کند.

گریه‌های اخیر



عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام:

تریبون داران حواسشان باشد آب به آسیاب دشمن نریزند

عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام با تأکید بر اینکه مهم‌ترین مسئله امروز کشور حفظ وحدت و انسجام ملی است، از همه تریبون‌داران، رسانه‌ها و صاحبان منبر و کرسی‌های آموزشی خواست مراقب باشند که در عرصه تشخیص مصلحت، مسیر اهداف دشمن را نمانند و با سخنان تفرقه‌افکنانه، جامعه را دچار چنددستگی نکنند. بیان اینکه در جنگ اخیر، دشمن با وجود برخورداری از حمایت آمریکا و رژیم صهیونیستی به اهداف خود نرسید، اظهار داشت: امروز یک ملت قدرتمند در کشور شکل گرفته که اضلاع آن نیروهای مسلح، دیپلمات‌ها و مردم هستند.
بناهنر درباره نیروهای مسلح گفت: رهبر آنان بر این مبنا استوار است که دشمن کم‌است که لحظه دست به تجاوز بزند، از این رو، نیروهای مسلح همواره آماده، هوشیار و دست به ماشه هستند. وی تأکید کرد که جمهوری اسلامی هیچ‌گاه آغازگر جنگ نبوده، اما در برابر هر تجاوزی با اقتدار پاسخ داده و خواهد داد.

عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام ضلع دوم این مثلث را دستگاه دیپلماسی دانست و افزود: نیروهای مسلح این مثلث هستند که در صحنه و پای میز مذاکره حضور دارند، اما با توجه به تجربیات گذشته، هیچ اعتمادی به طرف مقابل وجود ندارد. به گفته وی، رفتارهای متناقض مقامات آمریکایی نشان می‌دهد که نمی‌توان بر وعده‌های آنان تکیه کرد. بناهنر «بعثت مردم» را مهم‌ترین ضلع این مثلث توصیف کرد و گفت: مردم ایران با وجود همه دشواری‌ها، بیش از صد شب در صحنه حضور یافته و حمایت خود را از نظام و کشور نشان داده‌اند. این حضور، بسیاری از محاسبات دشمن را بر هم زد.

دبیرکل جامعه اسلامی همپنشن در ادامه نسبت به برخی مواضع و تجمعات تفرقه‌افکن هشدار داد و گفت: مخالفت با مذاکره یا حمله به مسئولان و نهادهای کشور نباید به ایجاد شکاف در جامعه منجر شود. ممکن است برخی افراد بدون آنکه خود بدانند، تحت تأثیر طراحی‌های چندلایه دشمن قرار گیرند و در مسیر ایجاد استه‌های او، حرکت یک ابرقدرت و نظام جمهوری اسلامی به‌صورت طبیعی و ساختارمند اداره می‌شود، تصمیمات در چارچوب نهادهای قانونی اتخاذ می‌شود و در عین حال نظارت رهبری و مردم بر روند امور وجود دارد. وی مهم‌ترین راهکار مقابله با توطئه‌های دشمن را حفظ انسجام ملی دانست و گفت: هر سخن‌های اقدامی که جامعه را شقه‌شده و رو، خلاف‌منافع ملی است. از این رو، تریبون‌داران، رسانه‌ها و همه صاحبان نفوذ اجتماعی باید پیش از بیان هر سخنی ببینندش که آیا سخنان آنان به تقویت وحدت ملی می‌کند یا به تضعیف آن.

عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام همچنین با اشاره به پیامدهای جنگ اخیر، تثبیت حاکمیت ایران بر تنگه هرمز را دستاوردهای مهم کشور دانست و گفت: ایران توانست به جهان بفهماند که تنگه هرمز متعلق به ایران و عمان است و کشور دبراره نحوه مدیریت آن تصمیم می‌گیرند.